



弘扬嘉庚精神 传承红色文化

厦门缅联会举办纪念陈嘉庚诞辰150周年系列活动

□ 洪志婧 郑宝标

今年是爱国侨领陈嘉庚先生诞辰150周年,日前,厦门缅甸归侨联谊会青少委会举办“嘉庚精神薪火传,侨心侨力赤子情”——纪念陈嘉庚先生诞辰150周年系列活动,组织胞波们赴晋江梧林古村和三明大田踏青访古。

胞波们一路高歌,一路侃谈,来到梧林古村。梧林最早的番仔楼——朝东楼,这是一栋未完工的建筑,房子建成后,时逢国内抗战,主人捐出装修费支援抗战。如今,它已经成为侨史馆,沉淀记载着历代梧林华侨的家国情怀,胞波们在馆内聆听导游的讲解,缅怀华侨们的赤子之情。

通过参观了解,梧林村的侨胞把建房的资金捐给抗日战争竟不在少数。如“顺意楼”的主人旅菲侨胞蔡顺意,他在家乡、台湾地区和鼓浪屿各建了一幢洋楼,准备用于服务国内侨胞侨眷的公益事业。工程还在建设中就遇到抗战,蔡顺意义无反顾,暂停工程建

设,将所有资金全部捐出,还把家乡的“顺意楼”用于办学,被村民称为“旧学堂”。

漫步在村落巷道上,目之所及,每一座古朴的楼宇,仿佛在诉说着曾经沧桑的故事,其独特的建筑风格和优美自然环境令人流连忘返,而村落里的侨胞对国家无私的奉献,让我们心生敬意。

在大田第二集美学村,胞波们或站在旧校舍前,或坐在当年的教室里,听着当地文史学者的解说,不禁赞叹集美职业学校播迁大田8年,600余名师生们教学、抗战两不误,弦歌不辍,创造了教育的奇迹。

参观校舍旧址群后,胞波们来到旧址附近的礼堂,观看陈嘉庚先生当年著名的抗日演讲。1940年11月14日,陈嘉庚来到大田县视察集美职校,并作题为《有枝才有花,有国才有家》的演讲,许多学生在他的影响下,走上了抗日救亡的革命道路。



上世纪五十到七十年代,旅居海外的胞波们不畏艰难险阻,毅然回到百废待兴的祖国,参加祖国的建设,用实际行动诠释“家国情怀”。让“有枝才有花,有国才有家”的优良传统代代相传,这必将是厦门缅联会全体胞波的坚定信念和使命。

期间,胞波们还到大仙峰景区,登高望远,品茶聊着日常事,回忆着年少时的经历,其乐融融。在凤阳堡,胞波们登上四面角楼参观,角楼的土墙上布满用于防御的枪眼,站在角楼之上,俯瞰凤凰朝日图,惊叹古人的手工天巧。趁着雨歇,胞波们合影

七绝 晋江、大田游赋

□ 晨阳

(一)
晋江菲华梧林地, 建筑番楼错落依。
循迹大田先辈路, 嘉庚兴学放光辉。

(二)
美人茶室品尝尽, 扑鼻醇香解乏翁。
细雨乌云山缭绕, 茶壶滴滴挂山中。

留念。一路走来,我们深切感受到了乡村振兴战略为农村带来的新面貌。此次活动,让我们接受了一次生动的爱国主义教育,“有枝才有花,有国才有家”深深地铭刻在我们的脑海里,永不忘怀。
(厦门市缅甸归侨联谊会供稿)

爱在“父亲节” 畅享印尼美食

厦门苏北联络会举办主题聚会



6月16日,苏北开心歌队全体队员齐聚侨胞之家,举办了一场别开生面的父亲节特别活动——“感恩父亲节暨品 Gado-gado 印尼美食”。

厦门印联会名誉会长梁国民,监事梁明吉,副会长兼秘书长胡秋生以及印尼苏北归侨联络会前辈、印尼留学生代表等应邀参加。

怀着感恩父亲的心情,活动在全员大合影,高喊“父亲节快乐”的氛围中拉开帷幕。

苏北联络会会长张健玲向父亲们致以真诚的祝福和节日的问候。

聚焦与会“男神”们的特别镜头也表达对歌队父亲们的爱与感恩。镜头下,参会的父亲们显得特别开心,他们激动地举杯喊出“Lisoi 祝福!”,以示对属于自己节日的庆祝与祝福。

印尼美食 Gado-gado 因为食材多样,需要多人齐心协力备料烹饪。一席“Gado-gado”宴,可谓是“集体劳动成果的结晶”。

为了本次聚餐活动,以女队员为主力的苏北开心歌队侨友们分工负责,提前备料。是日,歌友们把忙碌多日备好的食材汇总到侨胞之家,部分食品如炸鸡翅、Cendol、蔬菜等现场完成。

“家宴”开始,色香味俱全、琳琅满目的 Gado-gado 宴摆上桌面,还有虾片、九层糕、黄姜饭等印尼小吃。大家品尝分享,吃得津津有味,情不自禁地伸出大拇指赞叹:“好吃! Enak!”

活动接近尾声时,苏北开心歌队献上小组唱,印尼民歌《莎丽楠蒂 Sarinande》,表达对第二故乡印尼的眷恋。舞曲响起,伴着印尼民歌曲舞,大家互动跳起集体舞,开心度过“父亲节”。

(厦门苏北联络会供稿)

断线风筝飞回家了

马来西亚华人返乡寻根



人贵有根,寻根问祖,方知其源。“故乡”二字对于漂泊在外的海外华侨华人来说是魂牵梦绕的存在,根据老一辈留下的只言片语,也要回到家乡的怀抱。

6月12日,来自马来西亚的王小龙在同安区侨联委员、厦门望加丽进出口有限责任公司总经理李志坚,原厦门市王审知研究会常务副会长王锐波,副秘书长王建城,同安区易经研究会会长李金龙等多位热心人士的共同帮助下,终于找到了祖籍地翔安区金海街道欧厝社区,并于近日回乡祭祖。

王小龙夫妇不懂中文,仅凭着知晓祖籍为福建同安、曾祖父名为王青云、祖父名为王振浩的信息,不远万里,毅然踏上了寻根路,来到同安。通过地图搜索到祥和街道,在统战干事康倍党的指引下找到了李志坚。时至中午,李志坚接到王小龙夫妇,了解情况后,李志坚一边安排客人用餐,一边联系翔安区的朋友帮忙了解查找。此外,李志坚还联系了其他热心人士共

同查找,初步锁定金海街道欧厝社区(原隶属同安,后归翔安管辖)。王锐波很快便在族谱上找到了王小龙曾祖父的名字,与王小龙提供的相关信息分析比对,最终确定欧厝社区为王小龙的祖籍地。

王小龙十分激动,说这辈子最大的愿望就是能够找到家乡,回乡祭祖,没想到那么快就实现了。他马上把好消息告诉马来西亚的亲人们。在李志坚、王锐波的陪同下,王小龙夫妇见到了家乡族亲,回到欧厝社区王氏宗祠祭拜先祖,完成了多年的夙愿。王小龙表示,他会将王锐波赠送的族谱带回马来西亚,日后要带上家人及族亲回乡。

据悉,王小龙系第四代马来西亚华人,早年叔公有回过家乡,但之后便跟家乡失去了联系。王小龙虽然有意寻根,但苦于无门,像断线的风筝。他与广东佛山一家企业有生意往来,经常到广东,此次第一次踏上回厦门的寻根之路,在热心人士的帮助下,找到了祖籍地,断线的风筝终于飞回家。

(杨锦翼 来源:同安区侨联)

厦门万隆同学会 Cempaka 歌队 举办 2024 年 Gado-gado 宴

□ 黄坚虹

6月19日,翘首期待的万隆 Cempaka 歌队“加多加多(印尼文:Gado-gado)”宴在厦门市侨联侨胞之家举办。近六十名歌友、侨友相聚,在问候声、欢笑声中用各种方式表达对老朋友的思念。

Cempaka 歌队队长陈裕秀致欢迎词,介绍加多加多宴的由来。据悉,今年的

加多加多宴从备料到上桌,现场安排、食材点心分发、餐后整理等,都由侨友们集体完成。

看到一盘一盘的“合家欢”加多加多,老侨们不禁想起儿时的家乡风情。满厅飘香的不只是印尼特色美食,更有那浓浓的第二故乡情。与会老少吃饱喝足,对可口的 Gado-gado 津津乐道,赞

不绝口。

活动在歌声中落下帷幕,歌友们唱起平时学唱的歌曲,有印尼民歌《Hallo hallo Bandung 哈喽,万隆!》《万隆人之歌》,也有抒发侨友爱国初心的中文歌曲《我爱你,中国!》等。在优美乐曲的伴奏下,全体跳起交际舞和集体舞,大家徜徉在欢乐的海洋里。